
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 8. April 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4673 
8. Wahlperiode 08.04.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Offene Fragen zur Lagerung, Verwendung und geplanten Hilfslieferung von 
Corona-Masken in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Schutzmasken sind derzeit noch im Besitz des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Wann ist das Mindesthaltbarkeitsdatum dieser Schutzmasken 

abgelaufen? 

b) Wann wird das Mindesthaltbarkeitsdatum dieser Schutzmasken 

ablaufen (bitte nach Maskentyp, Lagerort und Mindesthaltbar-

keitsdatum aufschlüsseln)? 

 

 

 

Derzeit befinden sich 2 735 300 Schutzmasken im Besitz des Landes. 

 

 
Zu a)  

 

Es sind aktuell keine abgelaufenen Schutzmasken im Besitz des Landes. 
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Zu b)  

 

Maskentyp Lagerort Mindesthaltbarkeitsdatum 

Operationsmasken 

(OP-Masken) 

Landeskatastrophenschutzlager 

Mecklenburg-Vorpommern (M-V) 

Oktober 2025 

OP-Masken mit 

Bindebändern 

Landeskatastrophenschutzlager M-V Oktober 2025 

Gesichtsmaske 

Kinder 

Landeskatastrophenschutzlager M-V August 2025 

 

 

 
2. Wie viele Masken wurden seit Anfang 2020 bis heute für das Land 

Mecklenburg-Vorpommern bestellt (bitte alle Bestellungen mit Angabe 

der Maskentypen, des Datums der Bestellungen und Lieferungen, der 

jeweiligen Bestellmengen, der beauftragten Lieferanten, des Auftrag-

stellers und der jeweils entstandenen Kosten pro Bestellung detailliert 

auflisten)? 

 

 

 

Seit 2020 wurden durch das Land Mecklenburg-Vorpommern 27 792 960 Masken bestellt.  

 

Zu den Einzelheiten wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen. 

 

 

 
3. Welche Kosten hat die Lagerung der verschiedenen Masken seit dem 

Jahr 2020 bis heute verursacht (bitte nach Lager-, Personal- und 

Verwaltungskosten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Vorhaltung der verschiedenen Schutzmasken stellt lediglich einen geringen Teil der 

gesamten Landesreserve an Katastrophenschutzausstattung im Landeslager dar. Diese deckt 

neben dem Schwerpunkt Epidemien und Pandemien verschiedenste Gefahrenschwerpunkte des 

Landes ab. Eine genaue Aufschlüsselung der Lager-, Personal- und Verwaltungskosten, welche 

im Einzelnen durch die Lagerung der Schutzmasken entstanden sind, ist daher nicht möglich.  
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4. Wurden seit der Beantwortung der letzten Kleinen Anfrage auf Druck-

sache 8/1826 weitere Schutzmasken vernichtet?  

 

Wenn ja, 

a) wie viele Masken wurden entsorgt (bitte nach Maskentyp 

aufschlüsseln)? 

b) welche Kosten sind durch die Vernichtung entstanden? 

c) welche Begründung wurde für die Vernichtung dieser Masken 

angegeben (Qualitätsmängel, Haltbarkeitsablauf etc.)? 

 

 

 

Ja. 

 

 
Zu a)  
 

Artikel Art* Stückzahl 

Masken Operationsmaske – OP 1 756 800 

Masken Filtering Face Piece der Schutzklasse 2 – FFP 2 1 312 550 

Masken Filtering Face Piece der Schutzklasse 3 – FFP 3 63 000 

Kindermasken Operationsmaske – OP 18 000 

 
* Maskentyp vergleichbar  

 

 
Zu b)  

 

Die Kosten für die Vernichtung betrugen 7 341,23 Euro. 

 

 
Zu c)  

 

Die Schutzmasken wurden aufgrund der Überschreitung des Mindesthaltbarkeitsdatums 

entsorgt. 

 

 

 
5. Welche konkreten Maßnahmen hat die Landesregierung seit 2023 

unternommen, um eine sinnvolle Verwendung der Masken zu gewähr-

leisten und eine erneute Vernichtung zu verhindern? 

 

 

 

Auch in den letzten zwei Jahren wurden verschiedene Maßnahmen ergriffen, um die Vernich-

tung von Masken zu verhindern. So wurden Schutzmasken beispielsweise in einem Umschlags-

verfahren innerhalb der Landesverwaltung abgerufen. Durch den Rückgang der Gefährdungs-

lage sind allerdings auch die Bedarfe an Schutzmasken auf ein Minimum zurückgegangen. 

Masken, denen das Überschreiten des Mindesthaltbarkeitsdatums drohte, wurden zu karitativen 

Zwecken angeboten. Darüber hinaus wird aktuell die Lieferung von Schutzmasken an die 

Ukraine geprüft. 

 

  



Drucksache 8/4673 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 4 

 
6. Wurden seit März 2023 Schutzmasken an inländische Gesundheits-

einrichtungen, soziale Organisationen oder andere Stellen abgegeben, 

verschenkt oder verkauft?  

 

Wenn ja, 

a) welche Mengen wurden abgegeben (bitte nach Empfänger, Masken-

typ und Datum aufschlüsseln)? 

b) wurden dafür Kosten und in welcher Höhe für Transport oder 

Logistik fällig?  

c) sind für diese abgegebenen Masken Einnahmen erzielt worden? 

 

 

 

Ja. 

 

 
Zu a) 

 

Datum 

Lieferschein 

Artikel Art* Stückzahl Empfänger 

02.03.2023 Masken FFP 2 100 BM 

30.05.2023 Kindermasken OP 1 000 LAiV EAE 

11.08.2023 Masken FFP 2 840 LFV M-V 

25.10.2023 Masken FFP 2 1 000 LBPA 

08.11.2023 Masken OP 4 100 WM 

08.11.2023 Masken FFP 2 4 100 WM 

08.11.2023 Masken FFP 2 100 AfRL WM 

20.11.2023 Masken FFP 2 100 WM 

20.11.2023 Masken OP 50 WM 

19.01.2024 Masken OP 1 000 PP HRO 

20.09.2024 Masken OP 100 JM 

15.10.2024 Masken OP 5 000 LPBK 

 
* Maskentyp vergleichbar  

 
Legende: 

 

BM Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-Vorpommern 

LAiV EAE Landesamt für innere Verwaltung Erstaufnahmeeinrichtung 

LFV M-V Landesfeuerwehrverband Mecklenburg-Vorpommern 

LBPA Landesbereitschaftspolizeiamt Mecklenburg-Vorpommern 

WM Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit Mecklenburg-Vorpommern 

AfRL WM Amt für Raumordnung und Landesplanung Westmecklenburg  

PP HRO Polizeipräsidium Rostock  

JM Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz Mecklenburg-Vorpommern 

LPBK Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

 
Zu b) 

 

Die Kosten für den Transport der Masken sind nicht bestimmbar. 

  

https://wir.m-v.de/ressorts/im/polizei/LPBK-MV/
https://wir.m-v.de/ressorts/im/polizei/LPBK-MV/
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Zu c) 

 

Durch die abgegebenen Masken wurden keine Einnahmen erzielt. 

 

 

 
7. Falls keine oder nur unzureichende Maßnahmen ergriffen wurden, 

warum wurden keine rechtzeitigen Schritte zur Abgabe der Masken an 

inländische Gesundheitseinrichtungen, soziale Organisationen oder 

andere Stellen unternommen? 

 

 

 

Die entsprechenden Maßnahmen wurden bei den Antworten zu den Fragen 5 und 6 aufgezeigt. 

 

 

 
8. Ist die Landesregierung derzeit in Gesprächen oder Verhandlungen 

über eine Hilfslieferung der Masken an die Ukraine?  

 

 Wenn ja, 

a) welche Mengen sollen geliefert werden? 

b) welche Transport- und Logistikkosten werden erwartet? 

c) werden zusätzliche Finanzmittel für die Abwicklung dieser 

Lieferung benötigt? 

 

 

 

Die Fragen 8, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Planung befindet sich in der Anfangsphase, aus diesem Grund können noch keine Aussagen 

zur Liefermenge oder zu den Kosten getätigt werden. Zusätzliche Transportkosten sollen 

jedoch vermieden werden.  

 

 

 
9. Falls eine Hilfslieferung an die Ukraine in Betracht gezogen wird, 

welche Maßnahmen hat die Landesregierung zuvor ergriffen, um 

sicherzustellen, dass alle Gesundheits- und Sozialeinrichtungen in 

Mecklenburg-Vorpommern priorisiert versorgt werden? 

 

 

 

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 5 und 6 verwiesen. 
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10. Ist eine erneute Vernichtung von Masken geplant?  

 

Wenn ja, 

a) welche Mengen und Maskentypen sollen vernichtet werden? 

b) wann ist die Vernichtung geplant? 

c) welche Kosten werden für die Entsorgung erwartet? 

 

 

 

Die Fragen 10, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es befinden sich im Augenblick keine abgelaufenen Schutzmasken im Lager. Des Weiteren 

werden alle möglichen Anstrengungen unternommen, um die eingelagerten Masken vor Ablauf 

der Haltbarkeit abzugeben, insofern ist derzeit keine Vernichtung von Masken in Planung. 
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Anlage  
zu der Antwort zu Frage 2 

 

  

Auftraggeber Datum Anbieter Produktdetails* 
 

Menge 

Stück/Preis 

auf Anfrage 

(PAA) 

Gesamtpreis 

inklusive 

Mehrwert-

steuer in Euro 

Lieferung 

erhalten 

am: 

Arbeitsstab des Interministeriellen 

Führungsstabes im Innen-

ministerium Mecklenburg-

Vorpommern (AStIM) 

26.03.2020 Brandschutztechnik 

Nord 

Filtering Face 

Piece der 

Schutzklasse 2 

(FFP 2) 

100 000 773 500,00 12.05.2020 

28.05.2020 

29.05.2020 

AStIM 26.03.2020 Elmasel Pharma 

GmbH 

FFP 2 100 000 367 710,00 13.04.2020 

17.04.2020 

AStIM 26.03.2020 Elmasel Pharma 

GmbH 

FFP 2 100 000 320 110,00 13.04.2020 

17.04.2020 

Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern (POL) 

02.03.2020 Brandschutztechnik 

Nord 

FFP 2 4 400 31 416,00 18.03.2020 

16.04.2020 

12.05.2020 

POL 10.03.2020 Brandschutztechnik 

Nord 

FFP 2 6 800 56 644,00 12.05.2020 

POL 02.04.2020 Voigländer GmbH FFP 2 1 300 12 298,65 23.04.2020 

28.04.2020 

Landesamt für innere Verwaltung 

(LAiV) 

01.04.2020 Rentex GmbH FFP 2 750 000 3 114 825,00   08.05.2020 

14.05.2020 

LAiV 01.04.2020 Medizintechnik 

Grosspietsch 

Operations-

maske (OP) 

1 000 000 892 500,00   28.04.2020 

29.04.2020 

29.04.2020 

30.04.2020 

05.05.2020 

08.05.2020 

08.05.2020 

11.05.2020 
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Auftraggeber Datum Anbieter Produktdetails* 
 

Menge 

Stück/Preis 

auf Anfrage 

(PAA) 

Gesamtpreis 

inklusive 

Mehrwert-

steuer in Euro 

Lieferung 

erhalten 

am: 

LAiV 01.04.2020 Medizintechnik 

Grosspietsch 

FFP 2 2 500 20 825,00   23.04.2020 

LAiV 01.04.2020 TEGRO Runge 

GmbH 

OP 5 000 14 875,00   06.04.2020 

LAiV 01.04.2020 TEGRO Runge 

GmbH 

OP 10 000 29 750,00   06.04.2020 

LAiV 02.04.2020 Rentex GmbH FFP 2 1 000 000 4 153 100,00   14.05.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

OP 100 000 71 126,30   19.05.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

OP 100 000 72 114,00   25.05.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

FFP 2 580 3 716,73   05.06.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

OP 100 000 71 126,30   25.05.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

OP 100 000 72 114,00   25.05.2020 

LAiV 07.04.2020 Franz Mensch 

GmbH   

OP 100 000 72 114,00   25.05.2020 

LAiV 14.04.2020 Waldemar Link 

GmbH 

OP 2 000 000 1 380 400,00   15.04.2020 

21.04.2020 

28.04.2020 

LAiV 15.04.2020 Porsch Event 

GmbH 

Mund-Nasen-

Schutz Mehrweg 

(waschbar) 

1 500 000 2 481 150,00   24.04.2020 

04.05.2020 
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Auftraggeber Datum Anbieter Produktdetails* 
 

Menge 

Stück/Preis 

auf Anfrage 

(PAA) 

Gesamtpreis 

inklusive 

Mehrwert-

steuer in Euro 

Lieferung 

erhalten 

am: 

LAiV 15.04.2020 TLG Health GmbH FFP 2 1 000 000 4 760 000,00   30.04.2020 

07.05.2020 

12.05.2020 

15.05.2020 

LAiV 16.04.2020 BM Bioscience 

Technology GmbH 

OP 500 000 238 000,00   15.05.2020 

LAiV 16.04.2020 ANTEX GmbH FFP 2 1 000 000 4 165 000,00   18.05.2020 

18.05.2020 

LAiV 17.04.2020 Expert Sales GmbH OP 30 000 23 169,30   20.04.2020 

LAiV 17.04.2020 Elmasel Pharma 

GmbH 

FFP 2 300 000 1 460 130,00   29.04.2020 

06.05.2020 

LAiV 21.04.2020 Elmasel Pharma 

GmbH 

FFP 2 300 000 1 460 130,00   06.05.2020 

15.05.2020 

LAiV 21.04.2020 Plombex FFP 2 50 000 294 525,00   12.05.2020 

LAiV 22.04.2020 Plombex FFP 2 50 000 294 525,00   04.06.2020 

LAiV 22.04.2020 Plombex FFP 2 50 000 294 525,00   01.07.2020 

LAiV 23.04.2020 Biamed GmbH OP 500 000 410 550,00   30.042.020 

LAiV 23.04.2020 Biamed GmbH FFP 2 400 000 2 213 400,00   30.04.2020 

LAiV 23.04.2020 Europäische 

Zentrale für 

Medizinprodukte 

OP 2 000 000 1 904 000,00   12.05.2020 

18.05.2020 

20.05.2020 

25.05.2020 

10.06.2020 

12.06.2020 

17.06.2020 

17.06.2020 

22.06.2020 
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Auftraggeber Datum Anbieter Produktdetails* 
 

Menge 

Stück/Preis 

auf Anfrage 

(PAA) 

Gesamtpreis 

inklusive 

Mehrwert-

steuer in Euro 

Lieferung 

erhalten 

am: 

LAiV 23.04.2020 Source4fashion s4f 

GmbH 

FFP 2 300 000 1 035 300,00   18.05.2020 

LAiV 23.04.2020 Source4fashion s4f 

GmbH 

FFP 2 300 000 1 035 300,00   29.05.2020 

LAiV 23.07.2020 Ost-Pharma 

Handelsgesellschaft 

FFP 2 mit Ventil 6 750 25 212,60   28.07.2020 

LAiV 21.09.2020 OMG Solution 

WOW GmbH 

Filtering Face 

Piece der 

Schutzklasse 3 

(FFP 3) 

10 000 42 038,40   24.09.2020 

LAiV 26.11.2020 Avissimo GmbH FFP 2 mit Ventil 20 010 27 621,80 17.12.2020 

22.12.2020 

LAiV 15.01.2021 IFG GmbH FFP 3 19 020 32 140,00   27.01.2021 

LAiV 18.01.2021 Medway 

International 

GmbH 

FFP 2 5 099 600 2 670 150,56   27.01. bis 

11.02.2021 

LAiV 26.02.2020 Handelsagentur 

Joachim Lutz 

OP 1 000 000 59 500,00   01.02.2021 

LAiV 28.01.2021 Freund 

Handelsgesellschaft 

FFP 2 1 600 000 742 560,00   05. bis 

23.02.2021 

LAiV 05.03.2021 Handelsagentur 

Joachim Lutz 

FFP 2 346 000 35 700,00   10.03.2021 

LAiV 05.03.2021 Handelsagentur 

Joachim Lutz 

OP 600 000 35 700,00   10.03.2021 
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* Maskentyp vergleichbar 

 

Auftraggeber Datum Anbieter Produktdetails* 
 

Menge 

Stück/Preis 

auf Anfrage 

(PAA) 

Gesamtpreis 

inklusive 

Mehrwert-

steuer in Euro 

Lieferung 

erhalten 

am: 

LAiV 12.03.2021 IFG GmbH OP für Kinder 246 000 31 908,66   16.03.2021 

24.03.2021 

LAiV 15.03.2021 TEGRO Runge 

GmbH 

OP 3 000 000 124 950,00   24.03.2021 

24.03.2021 

LAiV 15.03.2021 Handelsagentur 

Joachim Lutz 

FFP 2 18 000 5 355,00   22.03.2021 

LAiV 01.04.2021 Franz Mensch 

GmbH 

OP mit 

Bindebändern 

4 000 1 249,50   15.04.2014 

19.04.2021 

LAiV 09.04.2021 Nordic Supplies 

GmbH 

FFP 3 63 000 89 214,30   13.04.2021 

LAiV 10.02.2022 Medizintechnik 

Grosspietsch 

FFP 2 1 900 000 474 810,00   23.02.2022 

28.02.2022 

01.03.2022 

16.03.2022 


